Souhrn vzorcii z finanéni matematiky

Jednoduché uroceni polhitni a prredlhitni

Slovni vyjadreni vzorec

Vypocet troku = PV-p-d

100-360
Vypocet troku pomoci urokové sazby u=PV-i-t
Vypocet tiroku pomoci urokovych ¢isel a urokovych PV.-d
déliteld w2 Y€ 100

D~ 360

p

Vypocet troku souctovym vzorcem 2

Sue,

J=1

u =
UD

Konec¢ny kapital pfi jednoduchém polhitnim

urocCeni

FV=PV-(1+i-t)

Konec¢ny kapital — modifikovana rovnice

Fr-py 14—
100-360

Pocatecni kapital pti jednoduchém polhiitnim PV = FV
Giro¢eni I+i-t
Doba splatnosti pti jednoduchém polhitnim tGroceni . FV-PV
PV-i
Obchodni diskont pro jednoduché polhitni uro¢eni | D, = FV i, -t

Obchodni kapital pii jednoduchém polhtitnim

FV, =FV-(1-i,-t)

uroceni

Soucasna hodnota pfi jednoduchém polhltnim PV — FV
tiro&eni L+ip -t
Matematicky diskont D, =PV-i,-t
Matematicky diskont pfi jednoduchém polhtitnim _FV iyt
tiro¢ent M iy ot
Matematicky diskont pomoci obchodniho diskontu D,

mat

_1+iD~t




Konec¢ny kapital pfi jednoduchém ptedlhiitnim

uroceni -
Vztah mezi pfedlhitni a polhtitni urokovou sazbou I i

1+i
Vztah mezi polhtitni a ptedlhiitni urokovou sazbou ;e 1

-1
Doba splatnosti pii jednoduchém predlhiitnim . Fv-pV 1-1
uroceni PV 1

SloZené uroceni
Slovni vyjadrent vzorec

Zékladni rovnice pfi slozeném polhtitnim troceni FV =PV -(1+i)

Konec¢ny kapital, z € N, Groceni p.a.

Konecny kapital, ¢ € N, troceni je m krat za rok

. —m
FV = PV~(1+ZJ

Konecny kapital, r ¢ N, uroCeni p.a.

FV =PV -(1+i) -(1+R-i)

Konecény kapital, ¢t ¢ N , uroceni je m krat za rok

FV:PV-[1+i)0.(1+R-i)

m
Vypocet doby splatnosti pro ¢ € N , Giroeni p.a. _InFV-InPV
In(1+1)
Vypocet zbytku doby splatnosti pro ¢ ¢ N , GroCeni FV (1 N ),,
—— 1+
p.a. rR=FL

Vypocet zbytku doby splatnosti pro ¢ ¢ N, uroceni

je m krat za rok

Vypocet soucasné hodnoty pro ¢ € N , Gro€eni p.a. Py FV
(1+:)
Vypocet souc¢asné hodnoty pro ¢ € N, GiroCeni je m Py — FV

krat za rok




Vypocet soucasné hodnoty pro ¢ ¢ N , Groceni p.a. Py — FV
(1+i)" -(1+i-R)
Vypocet soucasné hodnoty pro ¢ ¢ N , GroCeni je m Py = FV
krat za rok 1+i nv.(lﬂ'.R)
m
Vypocet tirokové sazby pro t € N, Giroeni p.a. FV
1=t
PV

Vypocet tirokové sazby pro t € N , Giroceni je m

krat za rok

Vypocet trokové sazby pro ¢ ¢ N , uroceni je m

krat za rok

Vypocet troku pro ¢ € N , uroceni p.a.

Vypocet Groku pro ¢ € N , troceni je m krat za rok

Vypocet troku pro ¢ ¢ N , iroceni p.a.

Vypocet Groku pro ¢ € N , troceni je m krat za rok

Efektivni urokovéa sazba

l. m
Loy =|1+—| -1
efekt ( mj

Urokova intenzita

f=In(l+iy,)

Konec¢ny kapital pii spojitém uroceni FV =PV -
Pocatecni kapital pfi spojitém uroceni PV =FV .e !
Realna vyse kapital konci urok iho obdobi 1+
ealna vyse kapitalu na konci tirokovaciho obdobi RV = PV 'z
1+i,,
Redalna urokova sazba RV i—i,
. =———1 nebo i -
PV 1+,

u ... arok v Ké
PV ... pocate¢ni kapital, penézni ¢astka v K¢

FV ... konec¢ny kapital, penézni ¢astka v K¢




RV ...redlna vyse kapitalu, penézni Castka v K¢
p ... procentni sazba v procentech

d ... doba splatnosti kapitalu ve dnech

i ... urokova sazba (procentni sazba/100)

t ... doba splatnosti vyjadrena v letech

UC ... trokové cislo

UD ... Grokovy délitel

D,, ... obchodni diskont

D ... matematicky diskont

mat

i,, ... diskontni sazba v setinach

I ... Grokova sazba predlhitni (anticipativni)
m ... pocet uro¢eni za rok
R ... ¢islo, udavajici neukoncené trokovaci obdobi (st roku — je mensi nez 1)

Iy --- efektivni urokova sazba

e ... Eulerovo ¢islo
f ... Grokova intenzita

i. ... realna urokova sazba v setinach

r

i, . ... mira inflace

in

Spoieni
Slovni vyjadreni vzorec
Spoteni kratkodobé piedlhiitni m+1 |
Sy=m-x-| 1+ .
2-m
Spoteni kratkodobé polhtitni , m—1 .
Sy=m-x-|1+ ¥/
m
Vypocet vysky vkladu — kratkodobé Sy
X=————
predlhiitni m- (1 L ml ij
m




Vypocet vysky vkladu — kratkodobé
polhitni

Spoteni dlouhodobé predlhitni

Spoteni dlouhodobé polhiitni S = FVA, § =g (1+i)' -1
i

Vypocet vysky vkladu — dlouhodobé g S-i
piedlhiitni (1+0)- [0+ 1]
Vypocet vysky vkladu — dlouhodobé S i
polhiitni iy
Vypocet doby spoteni — dlouhodobé ln{l . S.i }
predihiitni oL a(+i)

In(1+1)
Vypocet doby spoteni — dlouhodobé S .
polhiitni . ln(l ! a J

Kombinované spofeni predlhtitni

Kombinované spofeni polhitni

Vypocet vysky vkladu — kombinované

predhiitni m.(l+m+1..j.(l+i)"—l
2-m i
Vypocet vysky vkladu — kombinované S’
X =
polhtitni m-(1+m_1-ij~(l+l) -1
2-m i
Vypocet doby sporeni — kombinované
predlhutni Inl 14+ S-i
( m+1 j
m-x-| 1+ ——
2-m
n= -




Vypocet doby sporeni — kombinované

polhitni

In| 1+ S
m-1 .
m-x-| 1+ -q
(52
n=
In(1+1)

m ... pocet ulozek za rok

i ... urokova sazba (procentni sazba/100)

+ ... celkova naspotena ¢astka (predlhiitni spofeni kratkodobé)

... vySe vkladu (kratkodobé spoteni)

. celkova naspotena ¢astka (predlhtitni spofeni dlouhodobé)

X
S
S, ... celkova naspofend ¢astka (polhiitni spofeni kratkodobé)
S
S

... celkova naspotena ¢astka (polhlitni spofeni dlouhodobé)

n ... doba spofeni

a ... vyse vkladu (dlouhodobé spoteni)

Dichody
Slovni vyjadreni vzorec
Diskontni faktor 1
p=—
1+i
Duchod bezprostiedni predlhtitni D 1—v"
=a
Vi
Duchod bezprostiedni polhitni , Y — "
D = PVA. =a.(l+z) nl _ 1 v
i (1 +1 ) i

Duchod bezprostiedni predlhtitni vyplaceny

m krat ro¢né

Duchod bezprostiedni polhtitni predlhitni

vyplaceny m krat ro¢né

Duchod odlozeny piedlhitni

Duchod odlozeny polhtitni




Duchod odlozeny piedlhitni vyplaceny m

K:m'X'(l‘FWH_I'J 1—.\/
krat za rok -m i
Duchod odlozeny polhttni vyplaceny m krat , -1 1—y"
K =m-x-|1+ i -
za rok m i
Duchod bezprostiedni véény piedlhitni Do
Vi
Duchod bezprostiedni véény polhtitni p_4
i
Duchod bezprostiedni véény piedlhitni m+1 1
D=m-x-|1+——i| -
vyplaceny m krat za rok -m !
Duchod bezprostiedni véény polhtitni -1 1
D =m-x-|1+ if-=
vyplaceny m krat za rok m l
Dtichod odlozeny véény predlhiitni n
K=a-|1+-|v
i
Duchod odlozeny vécny polhitni Kok
i
Duchod odlozeny vécny predlhtitni m+1 N
K=m-x-|1+——i|—
vyplaceny m krat za rok -m [
Duchod odlozeny véény polhttni vyplaceny -1 pE
K =m-x-|1+ i|—
m krat za rok m I

v ... diskontni faktor
i ... urokova sazba (procentni sazba/100)
n ... doba vyplaceni diichodu

m ... Cetnost vyplaceni dichodu ro¢né

~ N Ao 9o

.. doba odlozeni vyplaceni diichodu

o

.. vySe vyplacené castky

.. splatka diichodu v K¢ pii vyplaceni dichodu m-krat ro¢né
.. pocate¢ni hodnota dichodu bezprosttedniho predlhiitniho
... pocatecni hodnota diichodu bezprostiedniho polhtitniho

.. pocate¢ni hodnota diichodu odlozeného ptedlhtitniho

... pocate¢ni hodnota diichodu odlozeného polhitniho




Umorovani dluhu

Slovni vyjadreni

vzorec

Vypocet vySe anuity

Vypocet troku v r+1-nim obdobi

Vypocet imoru v r+1-nim obdobi

Vypocet poctu anuit

Vypocet posledni splatky dluhu

Vypocet posledniho tiroku

Vypocet posledniho umoru

D ... pocatecni vyse dluhu
a ... anuita

v ... diskontni faktor,
n ... pocet anuit

b ... posledni splatka dluhu

r ... pocet zaplacenych splatek

U

r+l

... urok v r+1-nim obdobi

M

r+

, ... umor v r+1-nim obdobi

Sménky

Slovni vyjadrent

vzorec

Obchodni diskont

S¢-tz
ob =

Lo
360 100

Celkova vyse diskontu

Pp 'ZSé./‘ 1z,
=

36000

Dob




Vyse diskontované sménecné castky

Celkova diskontovana Castka

Stfedni doba splatnosti

S¢ ... sménecna ¢astka

 » --- VySe obchodniho diskontu sménky

t, ... zbytkova doba do splatnosti sménky ve dnech

p, --. diskontni sazba v % p.a.

... vySe celkové diskontované sménecné ¢astky

S¢, ... sménecna Castka j-t¢ smenky

m ... celkovy pocet smeének

t, ...zbytkova doba do splatnosti j-t¢ sménky ve dnech

ts ... stiedni doba splatnosti ve dnech

t; ... doba od splatnosti j-t¢ sménky do stfedniho dne splatnosti
Dluhopisy
Slovni vyjadreni vzorec
Teoreticka cena dluhopisu C C C NH
P=—x —+..t —+ —
s pevnou urokovou sazbou I+ (1+i) (1+:)" (1+i)

Teoreticka cena dluhopisu

C-(1+i)' —~C+NH -i

s pevnou urokovou sazbou i(1+ ,’)”
po uprave
Teoreticka cen a dluhopisu NH

s nulovym kuponem

Py =

(1+i)"




Teoreticka cena dluhopisu P C
bez splatnosti i
Kotace dluhopisu _R,-NH
100
Alikvotni Grokovy vynos AUV, = Pt
360
Absolutni vyse alikvotniho AUV, = Dt -NH
urokového vynosu 360-100
K A VY t
uponova vynosnos = C 1100
NH
Bézné vynosnost = c 100
P
Vynosnost do doby splatnosti C C C NH
R = + S+t —+ -
L+ 1, (l+rDS) (1+rDS) (1+rDS)
Cista vynosnost do doby NH —(NH = Py )-0,15
. . g =8 -1
splatnosti pro dluhopis P
s nulovym kuponem
Vynosnost za dobu drzby _ C C - C B,
N ER (1+7,,) i (1+7) (147
Vynosnost za dobu drzby pro NH
Vg = n -1
dluhopis s nulovym kuponem | ™\ B,
Vynosnost za dobu drzby pro . C
BS
dluhopis bez splatnosti Prs
Cista vynosnost za dobu C-(1-0,15) (P.—-R)-(1-4d)
T = +
drzby (rendita) o I KR,
Rendita C B -K
Fp=—+——2L
B KR
Cista vynosnost do doby p C-0,85 N C-0,85 C-0,85 NH
TR — n n
splatnosti I ot (14 47 ) (14 .75)" (14 .7p5)

Vztah mezi spotovymi a
forwardovymi urokovymi

mirami

(1+s,)" -(1+ £, )k =(1+s,,, )'”k




Vztah mezi cenou obligace a C C C NH
P + +..+ +

spotovymi trokovymi Lts, (l+s,) (1+s,)" (1+s,)
mirami
Durace L j-CF,
= (1+i)’
pur =20
ur =——c F
j=1 (1 + l')j
Mira citlivosti trzni ceny opP 0i
—=—Dur-—
daného dluhopisu na zméné P 1+i

trzni Grokové sazby

Durace konzol 1+
y Dur, = ( ' l)
i
Durace dluhopisu, ktery c
piinasi kuponové platby m t'; NH
TN NV

krat rocné (1+lj (l+lj

Dur =—- e e

m P

P ... teoreticka cena dluhopisu jako souc¢asna hodnota budoucich plateb z dluhopisu
C ... ro¢ni kuponova urokova platba

NH ... nominalni hodnota dluhopisu

i ... trzni irokova sazba jako desetinné Cislo p.a.

n ... doba do splatnosti dluhopisu v letech

P, ... teoretickd cena dluhopisu s nulovym kuponem

P, ... kurz dluhopisu vyjadieny v % z nominalni hodnoty

AUV, ... alikvotni urokovy vynos vyjadfeny v %

p, ... urokova (kuponova) sazba dluhopisu v % p.a.

t, ... délka vynosového obdobi (tj. od vyplaty posledniho kuponu do data vyporadani
obchodu) ve dnech

AUV, ... alikvotni urokovy vynos v absolutnim (korunovém) vyjadfeni
7, ... kuponova vynosnost v %

7, ... kuponova vynosnost v %




P, ... trzni cena dluhopisu

7ps --. Vynosnost do doby splatnosti, vyjadiend jako desetinné ¢islo

«Fv --- Cistd vynosnost do doby splatnosti, vyjadiend jako desetinné ¢islo
P ... trzni cena dluhopisu s nulovym kuponem

P, ... aktudlni trzni cena dluhopisu (kupni cena)

P, ... trzni cena dluhopisu v ¢ase k (prodejni cena)
pp --- Vynosnost za dobu drzby, vyjadrena jako desetinné Cislo

j ... doba do posledni vyplaty kuponu béhem drzby dluhopisu v letech
k ... doba drzby dluhopisu v letech

Iy --- vynosnost do doby splatnosti jako desetinné ¢islo

Ty ... vynosnost do doby splatnosti soupisu bez splatnosti

P .. aktudlni trzni cena dluhopisu bez splatnosti

7, ... Cistd vynosnost za dobu drzby (rendita), vyjadfend jako desetinné cislo
7, ... vynosnost za dobu drzby (rendita), vyjadiend jako desetinné ¢islo

+1ps --- Cistd vynosnost do doby splatnosti, vyjadiend jako desetinné ¢islo

s ... spotova urokova sazba na dobu n let

fon ... forwardova trokova sazba, kterd bude platit na obdobi za n let na k let

Dur ... durace

CF, ... platba (cash flow), plynouci v Case j z dluhopisu (tj. zejména kuponové trokove

platby a jmenovita hodnota v dobé¢ splatnosti)

0P ... zména ceny dluhopisu

Ui ... zména trzni irokové sazby

Dur, ... durace konzoly

t ... jednotliva obdobi, ve kterych dochazi k platbam z dluhopisu

m ... pocCet plateb z instrumentu za rok, pocet trokovych obdobi za rok

N ... pocet plateb zbyvajicich do doby splatnoati dluhopisu, pocet urokovych obdobi (N =

m-n)

AKkcie




Slovni vyjadrent vzorec
Vnitini hodnota akcie VEH - D, +PR
1+r
Vnitini hodnota akcie (konstantni absolutni vysi VH — D
dividend) r
Vnitini hodnota akcie (konstantni rist dividend) VE — D,
r-g
Vnitini hodnota akcie pro n - let D, P
VH = 1
A(l+r) (1+r)

Dividenda na konci j-tého roku (konstantni riist)

Vnitini hodnota akcie pies rist dividend o (1 4 g)f
VH =D,y -
j=1 (1 +r )
Upisovaci pomér UpP = ZK
UZK
Hodnota upisovaciho prava K -K
UP+1
Cena predkupniho prava pfed datem ex CPP— PC,,-UC
UP +1
Cena predkupniho prava v den, nebo po datu ex CPP PC,, -UC
UpP
Cena predkupniho prava pted datem ex pfi vylouceni CPP - PC,,-UC-D
dividendového naroku mladych akeii UP+1
Cena ptedkupniho prava v den, nebo po datu ex pfi CPP— PC,, -UC-D
vylouceni dividendového naroku mladych akcii UpP
Vypocet pro zjisténi poctu piedkupnich prav, které k-UC

musim prodat, aby vytézek stacil na vyuziti zbylych

predkupnich prav

Y= cppUP-UC

Ocekavany vynos akcie

Ocekavané riziko akcie




Bézna vynosnost akcie = %
0

Celkova vynosnost akcie L (R-FR)+D

‘ 0
Celkova vynosnost akcie, pokud na akcii pfipadne ( P-P, ) +D+CPP
narok na predkupni pravo e '
Celkova vynosnost akcie na roéni bazi (jednoduché (R-PR)+D
arodent) G
Celkova vynosnost akcie na ro¢ni bazi (slozené A P+D »
tiro¢ent) e P,
P/E ukazatel PIE = P

VH ... vnitini hodnota akcie

D, ... ocekavana dividenda na konci prvniho roku

B ... o¢ekdvana cena na konci prvniho roku

r ... poZzadovana vynosnost, vyjadiena jako desetinné Cislo

.. konstantni absolutni vyse dividend v jednotlivych letech

D
g ... konstantni ro¢ni mira rtstu dividend
j ... konkrétni rok

n ... pocet let

W ... hodnota upisovaciho prava pravo
K ... kurz akcie

K_ ... kurz akcie pfed novou emisi

UP ... upisovaci pomér

ZK ... pavodni vyse zakladniho kapitalu

UZK ... objem zvyseni zékladniho kapitalu emisi mladych akcii

CPP ... cena predkupniho prava

UC ... upisovaci cena

PC,, ... promptni cena akcie s pfedkupnim pravem
PC,, ... promptni cena akcie bez ptedkupniho prava

X ... pocet predkupnich prav, ktera se musi prodat




k ... celkovy pocet ziskanych predkupnich prav
r, ... ocekdvany vynos z akcie

7. ... uvazované budouci vynosy z akcie

i
p; ... pravdépodobnosti vyskytii budoucich vynosti
o ... rizikovost dané akcie

P, ... trzni cena akcie, za kterou byla zakoupena

7, ... bézna vynosnost akcie

r. ... celkova vynosnost akcie

r. ... celkova vynosnost na rocni bazi

Cp.a.
P ... trzni cena akcie

E ... Cisty zisk, ptripadajici na jednu akcii



